



两位苏大校友改行植树治沙

医学专家沙漠里造出5万亩绿洲

Q

近日,内蒙古乌拉特前旗阿拉奔沙漠地区一片5万多亩的绿洲上,突然出现了一群远方的客人,他们是苏州大学校友会和医学部的老师和学生。他们要来探访的,不仅是满目葱翠的绿洲,还有这片沙漠绿洲的缔造者——77届校友郭试瑜和色登。谁能想象,这片充满活力的神奇土地,在2006年前还只是一片荒芜的大沙漠,尘飞沙扬,步步紧逼牧民的家园?

孙宇华 孙佳桦



郭试瑜(右)和色登一见面就有聊不完的绿化经 苏大供图

老同学相约植树固沙

今年61岁的郭试瑜旅居日本20多年,退休前是昭和大学医学部副教授,毕业于苏州医学院,曾在苏医任教,并把家安在苏州。

2000年前后,在共青团中央发起的面向全球华人劝募的“保护母亲河——黄河”的活动中,仍在日本工作的郭试瑜参与并开始关注国内的沙漠绿化。促成他与阿拉奔沙漠结缘的,则是他在苏州医学院的同班同学、内蒙古乌拉特前旗医院外科主任医师色登巴拉吉尔——一位因为深爱家乡、深爱草原而在毕业分配时把到苏医附一院报到的派遣证悄悄揣在口袋,回到家乡医院“违规”

报到的蒙古汉子。

色登告诉老同学,他的家乡内蒙古乌拉特前旗阿拉奔地区,在他小的时候水草丰美,美丽富饶,后来由于过度放牧和大量开采地下水,渐渐地荒漠化了,流沙滚滚,部分牧民已无法生存、迁走他乡。与这片地方紧邻的“乌梁素海”,被称为“内蒙的明珠”,现在是国家重点保护湿地。如果沙化继续下去,就会威胁乌梁素海的生存。

因为目标一致,两人当即决定在此植树固沙,两个年过半百的老同学颇有点“聊发少年狂”的冲动。

8年坚持梦圆沙漠绿洲

从医学教授转变成植树治沙专家并非易事。郭试瑜在网上查阅了大量的沙漠植树资料,选择了沙柳、梭梭和沙棘等根深耐旱、不需要浇水施肥的树种,这既能改善环境又可避免使用宝贵的地下水资源,而且也有着很好的经济价值。

2006年春天,郭试瑜个人出资10万元人民币,色登则负责具体管理。茫茫沙漠,无路可寻,色登开着自己的摩托车载着树苗一路颠簸一趟又一趟地开进沙漠。条件稍有改善后,他买来皮卡运载树苗,几年下来,开坏了好几辆车,才开辟出了现在那一条粗拉拉的石子路。

有时候,种着种着,风沙袭来,不过是几分钟的时间,就把他们花了几天工夫种的树苗吹倒了。然而,困难没有吓倒老哥俩,在他们的坚持下,大部分的

小树成活了。

初战告捷。此后,他们在当地政府的支持下,先后从牧民手里转承包5万亩沙漠,建立“神州学人荒漠生态示范园”,有20年的承包权。为了实现心中的生态梦,郭试瑜先后出资250万元,色登和支持郭试瑜的朋友们也纷纷出资相助。他们在林区挖了一个小人工湖,为动物提供水源。

昔日沉寂的沙漠如今生机盎然,480万株植物不仅使阿拉奔沙漠出现了绿洲,也成为许多名目繁多的昆虫、小蜥蜴、田鼠、野兔的乐园。为了给林地供肥和防止鼠害,他们还在林间种植有根瘤菌、能固氮的豆科牧草,放养灭鼠动物艾虎等,形成了一个生态循环的绿洲的雏形。“这才是自己儿时嬉戏的草原!”色登一次又一次对着老朋友感叹!

苏大打算年年组织学生去绿化

为了让草场持续发展,他们引进了原产瑞士的西门塔尔牛,将卖牛挣的钱投入沙漠绿化,实现了老哥俩“保护自然,自然保护”的梦想。很多牧民在建设绿洲中改善了生活:乌力吉家一年就拿到了栽树工钱两万多元,达楞哈业尔一家用种树护林得到的3万元工资盖起了新砖房。

然而,有的牧民们会悄悄赶走一些羊儿到这里吃草,这会破坏刚刚恢复的还十分脆弱的生态。此外,老哥俩还担心,承包期满

以后,收回去的园子是否能得到牧民们的爱护?

这个问题的答案也是苏大师生不远万里来到这里的目的。此前,苏州大学教育发展基金会特地发起了“苏州大学绿色行动”特色捐赠项目,广泛动员海内外校友、在校师生为阿拉奔沙漠捐资出力,并将此处设为“苏州大学大学生社会实践基地”,今后将年年组织苏大学生来此开展沙漠绿化活动,为老哥俩分忧。

天气

高温退场,阴雨天增多

持续数十日的高温终于“退烧”,昨天苏州最高气温33.4℃,苏州气象部门随即解除高温黄色预警信号。昨天傍晚,苏州东南部地区也飘起了零星小雨。

根据气象数据,今天起苏城的天气将是另外一副“面孔”,本周阴雨天居多,19日、22日、23日都有阵雨,市民们出门要带好雨具。

据苏州气象台预报,今天多云到阴有阵雨或雷雨,风力增大,东到东北风4~5级阵风6级,水面上阵风7级。受雷阵雨天气影响,日照减弱,气温下降,没有高温,大部分人体感觉比较舒适。汽车清洁指数5级;天气有雨,不宜洗车。晨练指数5级:早晨天气有雨,不适宜进行户外活动,可选择在室内或者天转好后再继续锻炼。王玲玲

今明后三天天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨, 27~32℃
明天 多云, 27~34℃
后天 阴转多云, 28~34℃

意外

烈日晒裂轿车挡风玻璃

近来,苏州地区持续高温,各种因高温引发的事件时有发生。8月15日,常熟市公安局大义派出所接到报警,称当地有一辆停在路边的汽车后挡风玻璃碎裂,可能是人为破坏。民警赶到现场发现,事件的罪魁祸首其实是炎热的天气。

8月15日中午11时53分,有市民向常熟市公安局大义派出所报警,称停在大义压路机阳光大道的一辆汽车,后挡风玻璃碎了,很可能是人为破坏。民警来到现场后,看到一辆白色本田牌小轿车停在烈日之下,后挡风玻璃已爆裂。由于有贴膜,玻璃并没有完全碎裂脱落。民警现场查看发现玻璃并无被砸的痕迹,最终排除了人为损坏的可能,汽车后挡风玻璃的爆裂,其实是由于长时间停放在太阳底下,暴晒导致的。何寅平 葛晓敏

体育

中国队包揽中乒赛冠军

昨天下午,2013年国际乒联世界巡回赛之中国公开赛(简称中乒赛)在苏州落下帷幕,中国队成功包揽四项冠军。

在首先举行的女单决赛中,首局以11比9获胜的刘诗雯,在第三局开始不久就因伤退赛,她的队友陈梦获得女单冠军。陈梦还和朱玉玲搭档赢得女双冠军。

在最后进行的男子单打决赛中,马龙发挥更为出色以4比1战胜队友许昕夺取冠军。至此,中国队包揽了本次赛事的冠军。

在本次比赛中,中国男单遇到不小挑战,闫安和王皓都早早出局,只剩下马龙和许昕在上下半区打拼。结果马龙和许昕不负众望,他们在半决赛中一同赢球会师决赛,在单打决赛前他们还联手拿到了男双冠军。王玲玲

到明年底,市区公交快线将超10条

在中心城区,步行500米就有公交车坐

记者昨天从苏州市交通部门获悉,目前苏州市区的公交专用道已经超过了100公里,根据建设计划,到明年年底这个数字将达到150公里。同时,市区公交线路总数将达到290条以上,其中公交快线达到10条以上;中心城区公交线路(公交站点)500米半径覆盖率则将达到95%以上。

根据相关数据统计,“公交优先”政策经过多年实施,苏州市区公共交通出行分担率已经达到26.4%,市区公交车专用车道已经达到了105公里。记者从苏州市交通部门了解到,到2014年底,苏州市区公交专用道的规模将达到150公里,中心城区高峰小时平均发车间隔缩短至8分钟以下;市区公交线路总数将达到290条以上,其中公交快线达到10条以上;中心城区公交线路(公交站点)500米半径覆盖率则将达到95%以上。

2010年初,苏州市区拥有公交车2957辆,其中空调车1368辆,占

46%。经过三年时间的发展,目前,市区公交车数量增加到3948辆,其中空调车达3223辆,比例增至81.6%,公交线路达到282条。此外,公交车的档次也在不断提升,基本消灭了公交车冒黑烟现象,国Ⅲ以上排放标准车辆占比达到94%,油电混合、气电混合、液化天然气等绿色公交车达到735辆。

2011年,苏州开始实施公交票价刷卡6折优惠,空调车季节性降价优惠,九年义务教育学生和残疾人免费乘坐公交等措施,享受各类刷卡优惠政策的客流占总客流的50%,市民公交出行成本得到有效降低。据统计,仅2012年一年间,苏州财政就为月票补贴1.14亿元、高龄卡补贴0.56亿元、IC卡刷卡补贴1.08亿元、空调车季节性降价补贴1.31亿元。2012年日均公交客流量近200万人次,市民乘坐公交成本约1.9元,其中政府财政补贴1元/次。

蒋文龙

相关新闻

苏州北站至苏州站直达公交车开通 310路、306路公交线路调整

记者昨天从苏州客管部门获悉,鉴于京沪高铁列车运行图调整,高铁苏州站末班列车由原21:20延长至22:30,客运部门即日起增开京沪高铁苏州北站至火车站两趟直达加班车,具体方案为:在22:20、22:40增开两个班次,中途不上客,有乘客下车的,利用就近公交站点停靠,回程不带客。

为进一步方便新区科技城永新秀郡等小区居民出行,即日起,公交310路实施调整,现行走向由科普路、龙山路、青城山路调整为科普路、龙山路、阳宝山路、浒光运河东侧路、科霞路、天佑路、阳宝山路、青城山路恢复

原线,增加停靠科霞路西、天佑路科霞路南站。

因“汽车南站东”北侧停靠站路面修复需要,即日起,位于南环东路的汽车南站东(北侧)站点临时东移约80米,敬请广大乘客候车时予以注意。

因北津大桥存在安全隐患,8月20日起,公交306路实施临时调整,走向由通浒路、北津路、浒墅关北路、苏浒路临时调整为通浒路、312国道、兴贤路、苏浒路恢复原线,取消停靠北津路西、南庄新村、北津桥东、北津路东、浒墅关、浒新路,增设阳山花苑东、文昌花园站,增加停靠兴贤村站。蒋文龙